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Ing. Milan Šuklje:
O gospodarskih legitimacijah.
I.

V nedavni prošlosti sta v naši de
želi odločali v vseh javnih zadevah 
dve skupini brižnih ljudi, katerih ena 
si je nadela ime ljudske, druga pa 
ime demokratske. Napram javnosti 
sta se ogorčeno bojevali druga proti 
drugi, uporabivši enkrat pravilne 
očitke, drugič zopet lažne argu
mente. P ri vsem tem pa ju je spa
jala solidarna zavest, da vršita svoje 
posle obrtoma in da se nihče ne sme 
vtikati v javne posle, kdor ni zapisan 
eni ali drugi teh skupin. Še v tem sta 
si bili podobni, da sta tekmovali za 
simpatije množice in druga drugo 
prekašali v socijalni skrbnosti in v 
zapostavljanju gospodarskih slojev.

Mi imamo stanovske organizacije 
trgovcev in obrtnikov, osnovane na 
temelju veljavnih zakonitih določil in 
ki obsegajo brez izjeme vse trgovce 
oziroma obrtnike v Sloveniji. Te or
ganizacije so si postavile svoje upra
ve, katere so legitimirana zastopstva 
trgovstva in obrtništva njih področja. 
Drugi gospodarski sloji 3 0  se orga
nizirali na svobodnejši podlagi, ven
dar jim nihče ne more odrekati pra
vice govoriti imenom gospodarske pa
noge, ki jim je poverila zastopanje 
svojih interesov. Vse večji pomen pa 
so pridobile naše gospodarske orga
nizacije onega zgodovinskega dne, ko 
je višja volja upihnila luč življenja 
profesionalnim skupinam, katerih 
delovanje je označeno v prvem od
stavku tega spiska. Menda ni med 
nami pametnega in  pravičnega člo
veka, ki bi imel solzo za preminuli 
skupini. Nasprotno — vsi dobri ljudje 
jima želijo dolgotrajen mir in pokoj. 
In nikakor ni prav, da pozabljeni 
mrtveci robantijo pod ruševino liki 
stari k rt princa Hamleta.

V nekem ljubljanskem dnevniku 
smo te dni čitali več uvodnih član
kov, naperjenih proti domačim gospo
darskim težnjam, ki so nas po svoji 
drznosti zares osupnili. Razumemo 
srdito živahnost nezaposlenih profe- 
sijonalov, ki hočejo za vsako ceno in 
z vsemi sredstvi zavarovati si za poz
nejše čase nekaj ostankov ugleda in 
veljave. Zdi se nam pa, da gredo pri 
tem preko mej dopustne polemike, 
kakor- so bile nedavno vsem in vsa
komur zapovedane. Mi nismo pokli
cani čuvati te meje.

Najuglednejše gospodarske organi
zacije Ljubljane in Slovenije so po
slale deputacijo v Beograd, ki je dne 
29. januarja i929 imela priliko spo
ročiti gospodu predsedniku ministr
skega sveta kot m inistru notranjih po
slov želje in predloge gospodarskih 
panog, združenih v teh organizacijah 
in po njih legitimno zastopanih. Ra
čunajoč po imeniku za ljubljansko 
Zbornico T0I štejejo te panoge okro
glo 40.000 samostojnih lastnikov pod
jetij ali vodilnih funkcijonarjev. Ve
lika je smelost člankarjev, ki to resno 
in upravičeno gibanje odpravljajo z 
neokusnimi naslovi, kakor so: »ščurki 
lezejo na dan«, »reakcija na delu«, 
»protidržavno delo« in »nepoklicani 
elementi«! Ali res smatrajo gospodje • 
profesijonali, da so oni bili poklicani 
elementi in da njih delo ni bilo proti
državno?

Deputacija gospodarskih organiza
cij je v Beogradu povedala to, kar je 
pri nas splošno znano, da se namreč 
nahaja gospodarstvo ljubljanske ob
čine v desolatnem položaju, iz katere
ga ni izhoda, če se ne obnovi vsa ob

činska uprava. Iz časa koalicije »de
lovnega ljudstva« imamo take raz
mere, da znašajo osebni izdatki mest- 

! ne občine prilično 60% celotnega 
proračuna! Ti izdatki znašajo na Du
naju, kjer vlada austro-marksistični 
režim, samo 26%! Pri tem so mestni 
dolgovi dosegli nedogledno višino, in 
ni izgleda, da bi občina mogla dobiti 
novega posojila, potrebnega za kon
solidacijo njenih dolgov. Mestne dav
ščine so visoke, voda in elektrika ee 
prodajata po pretiranih cenah, ki za
držujejo kulturni in gospodarski na
predek. V občinski upravi si držijo 
vago zastopniki gori omenjene ljud
ske oz. demokratske skupine, radi 
česar je delovanje uprave le mogoče 
po kompromisnih dogovorih, ki gredo 
včasih očividno na račun prebivalstva.
Iz vseh teh razlogov je stvarno po
trebno, da se pokliče povsem nova 
uprava, da se pokličejo možje, ki ni
so angažirani po prijateljskih zvezah, 
niti po dogovorih od skupine do sku
pine. <3e bi bilo po dotičnem zakonu 
od 6. januarja 1929 izvedljivo — in 
mislim, da je — naj bi se županu do
delil gremij 12 mož, po pravilnem 
ključu izbranih izmed slojev mest
nega prebivalstva.

Kar pa tiče oblastne samouprave v 
Ljubljani in Mariboru, je deputacija 
povedala tisto resnico, ki je nihče ne 
more negirati: da so bili vzeti vsi čla
ni oblastnih odborov in oba predsed- * 
nika, ki sta danes postavljena za ko
misarja, iz ene iprofesijonalne sku
pine, in da je ves uradniški aparat 
obeh oblastnih samouprav sestavljen 
po namenih iste skupine. Pri najbolj
ši volji, da ne more pristojni veliki 
župan točno in natančno nadzirati 
njih poslovanje, ki nedvoumno usmer
jeno po enostranskih pravcih. Zato 
se je stavil predlog, da se naj oblast
nima komisarjema v Sloveniji dode
lita sosveta s posvetovalnim glasom. 
Naloga sosvetov bo, da pazita na šted- 
njo, na nepristransko razdelitev da
jatev in na ublaženje takih bremen, 
ki očitno škodujejo gospodarstvu pod
ročja. S tem bo dano jamstvo za točno, 
redno in pravilno poslovanje;

Deputacija je odšla iz Beograda z 
jako dobrimi vtisi. Ni treba povdar- 
jati, da s temi vtisi ni v skladu pisa- 
renje enega dela našega časopisja.

Enp pa moramo povedati naši jav
nosti, da bo pravilneje spoznala iz- 
vestne metode. Vsakokrat, kadar se 
oglasijo predstavniki gospodarskih 
slojev, da uveljavijo potrebe in za
hteve gospodarstva, vsakokrat pride 
na tapet Slavenska banka. Gospodar
skim slojem se pri taki priliki pod
tika, da so oni upropastili celo vrsto 
mogočnih gospodarskih institucij, se
veda zlasti Slavensko banko. Temu 
nasproti bodi konstatirano, da so vso 
škodo iz propasti mogočnih institucij 
nosili pač naši gospodarski sloji, ki 
žal niso bili zastopani v zakonodajnih 
zastopstvih, niti v raznih bivših vla
dah. Vsa leta od poloma Slavenske 
banke se ni s strani bivših vlad in 
bivših slovenskih ministrov stori
lo ničesar, da bi se težko prizade
tim povrnila storjena škoda. Niti se 
niso poklicali na odgovor krivci, niti 
se ni prišlo v okom škandaloznemu 
načinu, kako se na račun prevar jen ih 
upnikov izvršuje likvidiranje pre
ostale mase. Naj bo naša javnost pre
pričana, da bo ostalo vse to v spo
minu in da ne bo pozabljeno, kako da 
se moralni sokrivci onih katastrof 
skrivajo za krikom: »držite tatu!«

Pred občnimi zbori gre- 
mi J e v.

V prihodnjih tednih se vršijo gre- 
mijalni občni zbori. Potrebno se nam 
zdi, da ob tej priliki ponovno opo
zorimo gremijalna načelstva na nujno 
potrebo, da nudijo občni zbori naj
ugodnejšo priliko za razširjenje sta
novskega glasila in zato bi bilo na 
občnih zborih posvetiti »Trgovskemu 
listu« posebno pozornost. Vprašanje 
razširjenja »Trgovskega lista« bi mo
ralo tvoriti posebno točko dnevnega 
reda vsakega občnega zbora. Ne mo
remo namreč utajiti prepričanja, da 
bi se pri količkaj boljši volji dalo v 
tem oziru doseči velike uspehe.

Govoriti o važnosti in nalogah sta
novskega glasila se nam zdi danes 
odveč. Kdor pazno zasleduje našo 
borbo, mora priznati, da niso bila 
naša prizadevanja zaman, da smo v 
svojem delovanju za interese sloven
skega gospodarstva dosegli v marsi
katerem oziru zadovoljive uspehe. 
Uspehi bi pa mogli biti še znatnejši 
in popolnejši, ako bi imel list večjo 
zaslombo baš v onih krogih, od kate
rih bi bilo pričakovati, da bodo list po 
svojih najboljših močeh moralno in 
gmotno podpirali.

Dosledno izvajanje svojega progra
ma je pridobilo listu mnogo zvestih 
prijateljev in naročnikov tudi v izven- 
trgovskih krogih. Ne tajimo naravno, 
da smo v svoji doslednosti naleteli

PROF. DR. PITAMIC IMENOVAN ZA 
POSLANIKA V WASHINGTONU.

Naš rojak univerzitetni profesor dok- 
. tor L e o n i d  P i >t a m i c je bil imeno
van za poslanika kraljevine SHS v Wa- 
shingtonu. Z iskrenim veseljem in naj
večjim zadoščenjem smo sprejeli to vest 
ne samo, ker smo prepričani, da je pri
šel na tako važno mesto mož, ki je po 
svojih strokovnih kvalifikacijah v prvi

PRIJAVE ZA DAVEK NA RENTE.
Dne 15. februarja t. 1. poteče rok 

za vlaganje prijav za davek na rente. 
Iz dohajajočih vprašanj posnemamo, 
da nekateri davkoplačevalci niso na 
jasnem, v katerem primeru so dolžni 
vložiti prijavo. Tem pojasnjujemo, da 
se pobira davek na rente na dva na
čina:

a) z neposrednim vplačilom pri 
davčnem uradu;

b) z odbitkom ob izplačilu obresti 
ali rent.

Če izplačujejo obresti in rente kot 
dolžnik država, samoupravna edinica, 
javen fond, delniške družbe in ostale 
osebe, ki so zavezane javnemu pola
ganju računov, pobira rentni davek 
vedno in v vsakem primeru dotična

Davek na rente je po novem davč
nem zakonu izdatno zvišan. Za hranilne 
vloge, ki so bile zadnja leta oproščene 
vsakega davka, znaša 8%, za ostale do
hodke pa celo 15%. Ker utegne tako 
povišanje kvarno vplivati na naš de
narni trg, se je ljubljanska Zbornica 
TOI, kakor ostale zbornice, obrnila na 
ministrstvo financ s predlogom, da se 
merila za rentni davek znižajo. Mini
strstvo financ je na podlagi došlih mu 
predlogov sklicalo anketo vseh gospo
darskih korporacij.

Zbornica želi, da zasliši predhodno 
domače interesente o željah in predlo
gih glede navedenega davka v ta na-

tudi na ovire in da je bilo naše delo 
večkrat težko in grenko. Toda pri
znati moramo, da je danes prav malo 
ljudi tudi v izvengospodarskih krogih, 
ki bi ne znali ceniti delo in pomen 
našega glasila.

Poslali smo na mnoge naslove, ki 
so nam bili priporočeni, vabilo na 
naročbo. Iz nekaterih odgovorov smo 
se morali žal prepričati, da so posa
mezni trgovci na deželi o listu slabo 
informirani in da mnogi, ki so naro
čili naš list, doslej »Trgovskega lista« 
sploh še niso poznali. Radi tega sma
tramo za neobhodno potrebno prositi 
gremijalna načelstva, da začnejo v 
svojih okoliših naj intenzivnejšo akcijo 
za razširjenje »Trgovskega lista«. In
formativno gradivo, ki ga prinašamo, 
bo v veliko korist prav podeželskemu 
trgovcu. Občni zbor nudi za to naj
ugodnejšo priliko, katere bi se n i
kakor ne smelo opustiti. Vse naše pri- 

' tožbe bodo ostale glasovi vpijočega v 
1 puščavi, če ne bodemo imeli močnega 

glasila, da jih uveljavimo. Le z moč
nim glasilom ob. strani smemo raču
nati na to, da se nas bo slišalo in upo
števalo. Zato bi moral vsakdo, ako se 
še ne zaveda potrebe, da v informa
tivnem oziru redno čita list, ki mu 
prinaša toliko koristi, naročiti in pod
pirati »Trgovski list« že samo radi 
tega, da krepi glas skupnega zaščit
nika in branitelja stanovskih in tere
sov.

! vrsti poklican, da na takem mestu uve
ljavi zaklade svojega znanja, ampak še 
bolj radi tega, ker je bil imenovan za 
poslanika v prestolici mogočne svetovne 
sile Slovenec. Ponosni smo na to imeno-' 
vanje, koje smo sprejeli v prepričanju, 
da bo udejstvovanje prot. dr. Pitamica 
na tem odličnem mestu v korist in pro- 
speh državi ter v čast in ponos sloven
skemu narodu.

»

blagajna (dolžnik) ob priliki, ko iz
plačuje obresti in rente. Osebe, k i se 
jim izplačujejo te obresti in rente, za
radi tega niso dolžne predlagati davč
nih prijav za rentni davek. Obresti, 
katere plačuje država od državnih 
vrednostnih papirjev, obresti, katere 
plačujejo denarni zavodi svojim vlaga
teljem itd., torej ni treba prijavljati 
za rentni davek. Prijave se morajo 
vložiti samo za razne zakupnine, za 
obresti od raznih privatnih posojil, z» 
užitke in druge podobne, rentnini za
vezane prejemke, katere ne prejema
jo preko državne ali samoupravne 
blagajne, odnosno preko poajetja, k i 
je zavezano javno polagati račun (del
niške družbe, denarni zavodi, zadru
ge, hranilnice).

men, da more staviti izpreminjeval- 
ne predloge v sporazumu z vsemi inte
resenti in je zato sklicala sestanek, ki 
se vrši v torek, dne 12. februarja t. I. 
ob pol 11. uri dopoldne v zbornični po
svetovalnici (pritličje, desno).

TRGOVINSKA POGODBA S POLJSKO.

V ponedeljek dne 4. t. m. se je vršila 
v trgovinsko-političnem oddelku zuna
njega ministrstva v Beogradu konferen
ca s poljedelskimi zastopniki glede trgo
vinske pogodbe med našo državo in Polj
sko. Obravnavala se bodo dopolnila in 
izpremembe k trgovinski pogodbi iz 
leta 1922.

ANKETA GLEDE REVIZIJE 
RENTNEGA DAVKA.
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Izpričevala o izvoru.
Preklic veljavnosti izpričeval o iz

voru, ki so jih izdajala takozvana 
tranzitna skladišča itd., je povzročil 
mašim uvoznikom precejšnjih nepri
jetnosti in smo v našem listu o tem 
večkrat pisali. Zato priobčujemo v 
naslednjem tudi mnenje beograjskih 
trgovskih krogov. »Trgovinski Glas
nik«; piše o tem v svoji nedeljski šte
vilki: Kaj nalagajo glede izpričeval o 
izvoru pogodbena določila? Z malimi 
Izjemami določajo vse naše trgovin
ske pogodbe, da se bo izpričevala o 
izvoru zahtevalo samo v primeri, ko 
je  podan dvom, da prihaja blago iz 
nepogodbenih držav in da podleži 
plačan ju maksimalne carine. Ta sum 
je  podan posebno tedaj, če prihaja 
blago iz raznih tranzitnih pristanišč 
in  drugih tranzitnih mest. Potemta
kem bi morala uredba o izvornih iz- 
pričevalih postaviti pravilo, da se ima 
izpričevala zahtevati samo tedaj, če 
se  uvaža blago, ki se ima ocariniti, iz 
določenih tranzitnih mest (Dunaj, 
T rs t, Reka, Solun, Marseille, Genova 
itcL), v vseh drugih primerih, t. j., če 
prihaja blago neposredno iz izvorne 
države, pa naj ne bi bila potrebna 
izpričevala o izvoru za carinjenje 
blaga po minimalni tarifi.

Ako bi se osvojilo to načelo — in 
n i  razloga, da bi se ne osvojilo, ker je 
že  sankcijonirano glasom mednarod
n ih  pogodb — bi bilo potrebno urediti 
vprašanje izpričeval za blago, ki pri
haja iz ali črez tranzitne centre. Tu 
sta mogoči dve rešitvi: ali se bo za
htevalo prvotna izpričevala o izvoru, 
t, j. izpričevala iz države, iz katere 
blago v resnici izvira, ali se bo pol
noveljavno sprejemalo tudi uveren- 
nja , k i jih izdajajo tudi tranzitni 
centri, črez katere prihaja blago. 
N. pr. že prihaja angleško blago črez 
Dunaj (odnosno iz dunajskih tranzit
nih skladišč) sme carinarnica za tako 
blago zahtevati, ali angleško izpriče
valo, da je blago angleškega izvora, 
a li dunajsko izpričevalo, da je blago 
po  izvoru iz Anglije.

Glede na čisto carinske, odnosno 
fiskalne interese nima to vpraša
nje nikake važnosti. Važno pa je raz 
stališče trgovinske politike. Trgovin
sk a  politika vseh sodobnih držav 
strem i za tem, da razvija direkten 
prom et in da se izogne dragemu po
sredovanju tranzitnih centrov. Fran- 

• cija  n. pr. obremenjuje vsako blago, 
k i  ne prihaja neposredno iz izvorne 
države, s posebno takso. Toda mi 
nismo v stanju vporabiti to orodje na- 
pram  tranzitnim centrom, ker smo se 
v  raznih pogodbah (n. pr. z Belgijo) 
obvezali, da ne bodemo uvajali super- 
takse na proizvode tretjih držav, ki 
»e uvažajo k nam črez tranzitna pri
stanišča. Zato je orodje, koje moremo 
vporabiti proti tujemu posredništvu, 
Izpričevalo o izvoru. Zahtevajoč za 
blago, k i nam prihaja iz tujih tran
zitnih centrov, da se ne predloži 
izpričevalo tih centrov, ampak prvot
na izpričevala, izdana od izvorne d r
žave, bodemo pospeševali razvoj di
rek tn ih  trgovinskih zvez in pobijanje 
posredništva tranzitnih luk. Vzemimo 
tu  konkreten primer. Mi uvažamo 
Italijansko sukno iz Soluna (tranzitna 
skladišča); ako zahtevamo za to 
.sukno izvorno izpričevalo, koje je iz
da la  pristojna italijanska zbornica, bo 
postalo posredništvi) Soluna skoro ne
mogoče, kajti izpričevalo o uverenju, 
Ski je prišlo z blagom iz Italije v So
lu n , se glasi na celotno množino uvo
ženega blaga. Iz Soluna se blago pa 
porazdeli na štiri razne strani: eden 
d e l se ocarini v Grčiji, drugi del je 
naslovljen v Skoplje, tretji v Bitolj, 
Je trti v Albanijo. Solun ni v stanju 
razdeliti izpričevalo tako kakor je 
razdelil blago. Pri takih razmerah 
morajo postati težave vedno večje in 
večje, in naši trgovci bodo primorani 
zahtevati blago direktno iz Italije in 
ne bodo več vporabljali posredništvo 
Soluna.

Razpis C br. 18.292 od 14. maja 
1928 bi moral uplivati v tej smeri, to
d a  vporaba tega razpisa je naletela na 
dvojne težave: predvsem je trgovski 
svet. ki bi moral zapustiti svoje stare 
trgovske zveze, protestiral potom 
svojih organizacij, in tudi posredni

ške luke same, ki so bile najbolj pri
zadete, niso bile s tem ravno zado
voljne in so se zato potrudile, da se 
prilagodijo novi situaciji, in sicer na 
dva načina: nekatere so dobavljale iz 
izvorne države bianco-izpričevala, ki 
so jih sama izpolnjevala in so tako za
dostile formi, druge so pa začele iz
dajati netočna izpričevala o izvoru, 
izjavljajoč v izpričeval ih glede vsega 
tranzitnega blaga, da je blago doma
čega porekla. Vsled tega ni rodil raz
pis pričakovane rezultate.

Kot organ gospodarskega sveta, bo
mo vedno zagovarjali mere, ki stre
me za vpostavitvijo direktnih zvez 
med našo državo in našimi liferanti. 
Posredništvo tujcev je drago in se mu 
je treba izogibati, vendar ni treba iz
gubiti iz vida, da se direktnih zvez 
ne da doseči črez noč. Prenagljene 
mere, kakor je tudi razpis br. 18.292, 
so daleč od tega, da bi koristile, am
pak povzročajo trgovini nepotrebne 
komplikacije in škode. Da se odstrani 
inozemsko posredništvo, so na raz
polago tudi še druga sredstva. V vsa
kem primeru zahteva reforma, za ka
tero stremi razpis, mnogo časa in tru
da in zahteva postopno izvedbo, da 
more dati stvarne rezultate. V tem 
oziru je neobhodno potrebno, da se 
ta razpis izpremeni.

NOVA OBRESTNA MERA POŠTNE 
HRANILNICE.

Poštni minister dr. Kumanudi je v 
smislu določb zakona o spremembah 
in dopolni Ivah zakona o Poštni hra
nilnici z dne 18. januarija izdal nared- 
bo, ki določa obrestno mero pri Pošt
ni hranilnici. Obresti za vloge na hra
nilne knjižice, glaseče se na ime, zna
šajo do zneska 50.000 Din 4 odstotke, 
če je vložen denar najmanj en mesec 
dni; za vloge nad 50.000 Din 3 odstot
ke, če je vložen denar najmanj tri me
sece. Za vloge izseljencev, ki pošiljajo 
poštni hranilnici tujo valuto, da jo po
štna hranilnica proda Narodni banki 
po dnevnem kurzu, bo Poštna hranil
nica plačevala 6 odstotkov obresti, če 
bo vložen denar najmanj en mesec dni. 
Za vloge od 100.000 do 500.000 Din 
velja 20-dnevni, za vloge nad 500.000 
dinarjev pa enomesečni odpovedni 
rok. Naredba je stopila v veljavo s
1. februarjem.

*  *  *

NAŠ IZVOZ DECEMBRA 1928.
V decembru 1928 je znašal naš iz

voz te-le vsote: Koruze se je izvozilo 
v vrednosti 2,495.000 Din, fižola za
3.418.000 Din, sadja za 4,421.000 Din, 
suhih sliv. za 18,329.000 Din, hmelja 
za 14,321.000 Din, goveje živine' za
29.935.000 Din, svinj za 44,798.000 
dinarjev, drobnice za 16,063.000 Din, 
svežega mesa za 46,605.000 Din, jajec 
za 20,085.000 Din, drv za kurjavo za
12.994.000 'Din,r stavbnega ilesa iza
92.270.000 Din, bakra za 53,100.000 
dinarjev. Skupaj z raznimi manjšimi 
vsotami znaša ves izvoz 528,685.000 
dinarjev.

*  *  *

ITALIJANSKE DELNIŠKE DRUŽBE.
Izšlo je poročilo o italijanskih del- 

niških družbah v zadnjih letih in nam 
pravi, da se je delniška glavnica po
množila od leta 1922 do danes od 12 
milijard lir na 30 milijard, to je za 
150 odstotkov. V dotičnih obratih in
vestirani produkcijski kapital je zna
šal leta 1914 tri milijarde lir in pol, 
leta 1921 že 12 milijard in leta 1927 
31 milijard. Leta 1921 so našteli 765 
milijonov delnic, 1. 1927 pa 2043 mili-

SLADKOR.
Licht priobča novo statistiko o zadnji 

sladkorni produkciji Evrope in naračuni 
/a  vso Evropo plus 90.000  ton napram 
prejšnji cenitvi. Nemčijo ceni na 1 mili
jon 830.000 ton, Češkoslovaško 1,050.000, 
Avstrijo 110.000, Jugoslavijo 127.000 ton, 
Ogrsko 220.000, Dansko 170.000, Švedsko 
160.000, Poljsko 740.000, Italijo 380.000, 
Špansko 238.000, Rumunijo 120.000, Ve
liko Britanijo 225.000, Rusijo 1,380.000; 
vso Evropo 8,337.000 ton. Rusija je torej 
že na drugem mestu.

Novi davčni predpisi.
K novim davčnim predpisom nam 

piše trgovec sledeče:
Akoravno se nahajamo v nekakem 

posebnem stanju, bo vendar menda 
še dovoljena kaka kritika, posebno če 
ista nima namena omalovaževati teh 
predpisov, pač pa doseči malo več 
jasnosti. Da niso nove tiskovine, ka
kor tudi oddelki za prijavo posebno 
praktični, izhaja že iz tega, da morajo 
razne korporacije prirejati predava
nja, da se davčnim zavezancem raz
tolmači, kaj si je davkarija pri tem 
mislila.

Tako je treba interesentom raztol
mačiti, kaj razume davkarija pod 
brutto in kaj pod netto dohodki, kaj 
se sme upisati med režijske stroške 
in kaj se ne sme upisati. Davkarija 
gotovo računa, da so vsi Slovenci že 
na tako visoki kulturni stopinji, da bo 
vsak pravo pogodil. Toda temu ni ta
ko. Tudi vsi dobri nameni raznih 
korporacij ne bodo v tem pogledu 
pomagali, kar bo itak kmalu pokazala 
praksa. Tudi se ne more zahtevati od 
vsakega, da zvečer, ko se izmučen in 
premražen vrača na svoj dom, pohiti 
še na predavanje.

Davkarija se tudi postavl ja na stali
šče, da jo nič ne briga, koliko kdo za
se porabi, ker za take kolone ni me
sta. Če se je zgodilo, da je kdo, hoteč 
podati jasnejšo sliko, napisal nekaj 
več podatkov, se mu je zgodilo kakor 
piscu teh vrst, da so ga pri davkariji 
zafrknili, rekoč: »Kaj pa pišete toliko 
neumnosti, saj to se itak ne upo
števa!«

Ali ne bi davkarija dobila jasnejšo 
sliko, če bi se trgovec na taki tisko-

VINARSKA IN SADJARSKA TEČAJA 
ZA MARIBORSKO OBLAST.

V svrho temeljite praktične izobrazbe 
v vinarstvu in sadjarstvu se priredita 
od 1. marca do 1. decembra t. 1. dva de- 
vetmeseSna tečaja pri oblastnih trsni- 
cah in drevesnicah: v Pekrah, p. Lim
buš pri Mariboru in v Kapeli, p. Slatina- 
Radenci. V vsak tečaj se sprejme po 10 
mladeničev. Pouk bo v prvi vrsti prak
tičen in le v toliko tudi teoretičen, v ko
likor je to neobhodno potrebno za boljše 
razumevanje vsakega posameznega opra* 
vila v vinogradu, v trsnici, v sadonosni- 
ku, v drevesnici in  v vinski kleti. Go
jenci dobe prosto stanovanje, brezplačno 
kmečko hrano in  mesečno po 100 Din 
na roko za nabavo manjših potrebščin.
V tečaj se sprejemajo viničarski in 
kmečki mladeniči iz m ariborske oblasti, 
ki so stari najmanj 16 let, dovolj razviti 
in močni za opravljanje vseh opravil v 
vinarstvu in sadjarstvu. Prošnjam za 
sprejem, kolkovanim z 20 in 5 Din, je 
priložiti: krstni list, zdravniško spriče
valo, nravstveno spričevalo, izjavo stari- 
šev, da puste prosilca 9 mesecev nepre
trgoma v tečaju in odpustnico osnovne 
šole. Tako opremljeno prošnjo naj pro
silci osebno izr oče upravitelju oblastne 
trsnice in drevesnice v Pekrah ali v Ka
peli, k jer pač žele obiskovati tečaj, naj
kasneje do 10. februarja t. 1. O spre
jemu v tečaj bodo prosilci takoj po 20. 
februarju obveščeni. Tečajniki dobe ob 
zaključku tečaja spričevala o doseženi 
sposobnosti za opravila v vinarstvu in 
sadjarstvu.

ŠVEDSKI VŽIGALICNI TRUST V 
RUMUNIJI.

Pogajanja med rumunsko vlado in 
švedskim vžigaličnim trustom o posojilu 
30 milijonov dolarjev pri 7-odstotnem 
obrestovanju so zaključena. V pogodbi 
se švedski trust zaveže, da se bo udele
žil na vseh bodočih švedskih državnih 
posojilih z 20 odstotki; za kompenzacijo 
dobi trust vodstvo rumunskega vžigalič- 
nega monopola, z obveznostjo, da dvigne 
dohodke napram  dosedanjim dohodkom 
za 50 odstotkov.

AMERIŠKI KMETIJSKI SOS VETO VA
LEČ V MOSKVI.

V Moskvo je prispel am eriški velepo
sestnik Campbell, da pomaga sovjetski 
vladi z nasveti pri napravi velikih po
sestev in žitnih gospodarstev. Naročilo 
je prevzel z dovoljenjem Coolidgea in 
Hooverja. Zopet nov dokaz, kako gre 
Amerika Rusiji v gospodarskih stvareh 
na roko.

vini nekako izpovedal. Izdatke, ka
kor najemnino za lokal, osobje i. dr. 
se lahko kontrolira, ker se to ne da 
zamolčati ali napačno napovedati. Na
sprotno so pa osebni izdatki in izdatki 
za družino lahko različni pri enem 
ali istem trgovcu, dasi morda oba na
pravita isti promet z istimi procenti.

Trgovec A. je n. pr. samec, živi so
lidno, rabi morda na leto 30.000 Din. 
Trgovec B. mora skrbeti za družino 
8 oseb, ima pa isti promet kot trgo
vec A. B. porabi na leto 70.000 Din. 
Kje pride to do izraza v novi napo
vedi? V davčno komisijo so voljeni 
samo 3 gospodje. Od teh ni niti eden 
manufakturist. Manufakturist je ko
maj le namestnik. Teh par gospodov 
naj torej preceni vseh 1300 trgovcev 
samo Ljubljane? Pri vsi dobri volji, 
katero prav gotovo imajo ti gospodje, 
ki uživajo vse naše simpatije, jim ven
dar ne bo mogoče tega dela obvladati.

Napoved bi se morala zahtevati v 
popolnoma drugačni obliki, ki bi 
davčni upravi prinesla veliko boljši 
vpogled v poslovanje enega ali dru
gega obrta, kakor pa tak lakoničen 
način, ki je povrhu tega za večino 
težko razumljiv ter tudi zapeljiv. 
Marsikdo se bo pri napovedi pošteno 
vrezal.

Zakaj torej narediti celo zadevo ko
likor mogoče nejasno, namesto, da bi 
se jo napisalo praktično, tako da bi jo 
mogel razumeti tudi manjši trgovec, 
in teh imamo največ, brez tolmača in 
brez predavanja.

Morda se to enkrat še popravi. Na 
vsak način pa naj se vsaj prej vpraša 
za mnenje eno in drugo korporacijo. 
Davčna uprava naj bo prepričana, da 
bo tako za oba dela veliko boljše.

ŽREBANJE DRŽAVNE RENTE ZA 
VOJNO ŠKODO.

Definitivna, oficijelna lista izžreba
nih serij za amortizacijo loterijske 
2VS% državne rente za vojno škodo 
na 5. žrebanje dne 16. januarja 1929 
je interesentom Zbornice za trgovino, 
obrt in industrijo v Ljubljani na vpo
gled v zbornični pisarni.

*  *  *

NOVE TELEFONSKE ZVEZE Z
ITALIJO.

Poštni m inister je v sporazumu z ita
lijanskimi oblastmi uvedel, da bi ugodil 
lesni trgovini, naslednje nove telefonske 
proge: Dravograd—Reka, Meža—Reka, 
Središče—Trst. Z Reko se govori preko 
Sušaka, s Trstom preko Ljubljane. Pro
met se je otvoril dne 1. t. m. Taksa za 
trim inutni razgovor znaša 2 25 zlatih 
frankov.

*  •  *

POŠTNA HRANILNICA V LETU 1928.
Poštna hranilnica je predložila vla

di poročilo o lanskoletnem delovanju. 
Število čekovnih računov je posko
čilo na 16.516, vloge čekovnih raču
nov pa so znašale koncem decembra 
nad 666 milijonov. Skupni promet 
vseh računov je dosegel ogromno vso
to 196 milijard dinarjev. Manj zado
voljiv je hranilni promet, ker so hra
nilne vloge znašale koncem leta 1928 
komaj 36 milijonov dinarjev. Bilan
ca poštne hranilnice izkazuje za pro- 
šlo leto v milijonih dinarjev: gotovine 
v blagajni Narodne banke 1078, 
dolžniki (denarni zavodi) 297, lom- 
bardi 212-8, vrednostni papirji in bo
ni 101-3.

* * +,

BAKRENI RUDNIK BOR.
Pred kratkim  smo govorili o njem. 

Lani je produciral ta v rokah neke 
francoske družbe se nahajajoči rudnik 
15.086 ton surovega bakra napram  
12.763 tonam v letu 1927. Cisti dobiček 
za drugo polovico leta 1927 je znašal
19.500.000 frankov napram  18 milijonom 

"frankov za vse poslovno leto 1926/27; 
dividenda za drugo polovico leta 1927 je  
znašala za n a v a d n e  delnice 107 frankov, 
torej ravno toliko kot /a  vse poslovno 
leto 1926/27. Od 1. januarja 1928 naprej 
je poslovno leto isto kot navadno kole
darsko leto. Na pariški borzi notirajo 
delnice rudnika okoli 3900 frankov, no
minalna vrednost je 100 frankov.
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Dober dobiček brez rizika dosežete s prodalo

RupaiMjt v kraljevini SHS Fran Ksav. Lalnik« 
Maribor, Cankarjava 26

HAGGI',avlh izdelkov za juhe.
Velika nemška bančna 

fuzija.
Borzne vesti o spojitvi Komercial

ne in Zasebne ter Srednjenemške 
Kreditne banke (Coramerz- u. Privat- 
bank, Mitteldeutsche Kreditbank) se 
potrjujejo. Prva banka je kupila ve
činski paket dveh veledelničarjev 
druge banke v znesku 8 l/> milijonov 
mark. Ves kapital Srednjenemške 
Kreditne banke znaša sicer 22 mili
jonov mark, a izdanih je bilo samo 
16-3 milj., docim je uprava obdržala 
za 5,700.000 mark delnic kot varnost
ne delnice. Z gori omenjenim pake
tom dobi Kopiercialna banka popol
no razpolaganje nad Srednjenemško 
Kreditno banko, ker so varnostne 
delnice transakciji že pritrdile. Zame
njava delnic so bo izvršila v razmerju 
1 :1 .  Torej bi prišlo do zamenjave 
delnic v znesku 22 milijonov mark. 
Ker pa namerava zvišati Komercial
na banka delniško glavnico od 60 na 
DO milijonov mark ali za 30 milijonov, 
bodo dobili delničarji morda še 
majhno nakupno pravico. Dividenda 
Komercialne banke znaša 11 odstot
kov, a bi se dala zvišati na 12 odstot
kov, dočim je razdelila Srednjenem- 
žka banka samo 9-odstotno dividendo. 
Sedanji tečaji na borzi odgovarjajo 
popolnoma razmerju 1 :1. Ugodnejše 
razmerje za Srednjenemško Kreditno 
banko si razlagajo tako, da razpolaga 
ta banka z velikimi kompleksi zemlje 
ter da ima merodajen vpliv zlasti v 
Srednjenemški industriji špirita in 
rjavega premoga, kar je zelo drago
cen aktivum za nakupujoco Komer
cialno in Zasebno banko. — Ko smo 
ta članek že zaključili, smo brali novo 
poročilo, da bo znašalo zvišanje glav
nice In 15 do 20 milijonov mark in 
ne 30 milijonov.

POSPEŠEVANJE EKSP0RTA NA 
OGRSKEM.

Na Ogrskem so potrdili organizacijo 
«k:sportnega zavoda. Delniško glavni
co v znesku enega milijona pengo bo
do podpisali vodilni denarni zavodi, 
država je obljubila letno podporo 300 
tisoč pengo. Za pospeševanje eksporta 
poljedelskih pridelkov bodo ustano
vili poseben eksportni zavod. Pod 
vodstvom budimpeške komerčne ban
ke stoječi konsorcij bo dal na razpo
lago tri milijone dolarjev za financi
ranje agrarnega eksporta in  dva mi
lijona za financiranje industrijskega 
eksporta. To vsoto bodo v slučaju po
trebe podvojili. Obrestna mera za eks- 
porterje bo znašala 2 odstotka nad 
newyorško bančno obrestno mero. 
Skoraj nobena dežela za eksport to
liko ne žrtvuje kot Ogrska.

ZAKLJUČEK GOSPODARSKEGA PO
SVETOVANJA PRI ZVEZI NARODOV.

Po zaključku zborovanja gospodarske
ga odbora Zveze narodov je dal državni 
tajn ik  dr. Trendelenburg sledečo izjavo 
o zborovanju: >Kot posebno ugodno dej
stvo v poteku zborovanja označam 
možnost, da smo dokončali dela glede 
največje ugodnosti. 0  premogovnih po
gajanjih vlada mnenje, da so bila 
uspešno in zadovoljiva. Izmenjava mne
nja od znakih krize na svetovnem slad
kornem trgu se bo kmalu pričela. O ko
ristih pridelovanja sladkorne pese se bo 
razpravljalo na drugem sestanku: Zbo
rovanje strokovnjakov v aprilu  bo za
vzelo glede premogovnega gospodarstva 
zaključno stališče. Tudi v sladkornem 
vprašanju upamo, da bo mogel gospo
darski odbor do tedaj predložiti določe
ne predloge.« — O premogovnem in 
sladkornem vprašanju, ki sta za splošno 
gospodarstvo tako zelo važni, poroča 
»Trgovski list< zdržema.

Iz naših organizacij.
DAVČNE PRIJAVE ZA PRID0BNIN0.*

Z ozirom na veliko kompliciranost iz
polnitve prijav za novo upeljano pridob- 
nino naznanja Trgovski gremij v Mari
boru svojim članom, da je najel dva pr
vovrstna strokovnjaka, k i bodeta pri 
gremiju izpolnjevala te davčne prijave. 
Zato pozivlje gremij vse trgovce in in
d ustria lce  mesta Maribora, ki hočejo, 
da se jim prijave tukaj sestavijo, da se 
čimprej prijavijo gremijalnemu tajni
štvu, ki jih bo potem po vrstnem redu 
vabilo k napovedi. Ob enem se dobijo v 
pisarni tiskana navodila o tem, kake po
datke bo prinesti s seboj za izpolnitev 
prijave.

Obrtniki se pa naj v tem oziru prija
vijo v pisarni Zveze obrtnih zadrug v 
Narodnem domu, kjer se bo za nje po
sebej poslovalo.

Pripomniti *jef da je po novih p redpi
sih vsak im etnik kakega obrtnega lista 
primoran vložiti prijavo najkasneje do 
konca februarja, sicer zapade globi v iz
meri lO-odstotnega pribitka na odmer
jen davek.

Gremij trgovcev v Mariboru.

* Opozarjamo na poročilo: »Kako naj 6e 
izpolni davčna prijava za pridabnmo?«, 
priobčeno v »Trgovskem listuc št. 14 z dne 
31. januarja 1929.

Industrija.
Nova avtomobilna fuzija v Ameriki.

Poročilo iz Newyorka pravi, da se bosta 
združili tvrdki Packard Motor Car (car 
=  voz, avto) Corp. in  Nash Motors Co. 
Obe podjetji spadata med najbolj fun- 
dirane neodvisne am eriške avtomobilne 
družbe. Ker med obema tvrdkam a ni 
nikakšne konkurence, mislijo, da se bo 
izvršila fuzija v s vrh o poenotenja uprav
nega aparata ter nakupnih in  prodajnih 
pogojev.

Opel — General Motors. Pogajanja 
med obema družbama so že zelo napre
dovala. Zadnjič smo pisali, da bodo ku
pili General Motors 51 odstotkov Opelo- 
vih delnic, 49 pa da jih ostane starem u 
podjetju. Danes beremo, da bo prodal 
Opel 75 odstotkov delnic in da zahteva 
za vsako delnico okoli 270 odstotkov 
njene nominalne vrednosti. Delniška 
glavnica znaša 60 milijonov mark. P i
sali bomo še, kako se tudi sicer vriva v 
nemško avtomobilno industrijo inozem
ski kapital. .• ,,

0  ogrski tekstilni industriji. V krogih 
ogrskih tekstilnih industrijcev je zavla
dalo precejšnje razburjenje, k er .postaja 
konkurenca zmeraj hujša. Sedanja cari
na ne pomeni, za ogrsko tekstilno indu
strijo nobene zaščite. Zunanja te k s t i la  
podjetja prevzamejo pri dobavah na 
Ogrsko plačilo carine, da  omogočijo ogr
skim trgovcem cenejšo prodajo. Opozar
jajo tudi, da so se sklenili na ogrskem 
trgu dogovori glede prodajnih pogoja v, 
da  se pa inozemske tvrdke teh dogovo
rov ne držijo te r da  dovolijo kredite na 
znatno daljše roke kot ogrski denarni 
zavodi. Tako more doseči inozemska 
konkurenca velike uspehe na ogrskem 
trgu. Omenimo, da so poročila o tekstil
nih insolvencah na Ogrskem stalna rub
rika v časopisih in da se mora ogrska 
tekstilna industrija res boriti z velikimi 
težkoČami.

Industrija džute na Nemškem se je v 
preteklem  letu razmeroma dobro razvi
jala. Razpolaga s 182,880 vreteni in z 
9000 statvami.

Sintetično usnje. Riccardo Gualtino, 
predsednik italijanskega velepodjetja 
Snia Viscosa, je pripravil na svojem po
tovanju v Ameriki ustanovitev aifieri- 
ško-kanadske družbe, ki naj izkorišča in 
izboljša nekatera patente na polju iz- 
<1e’ovanja sintetičnega usnja. Glavnica 
družbe je do\očena s 15 milijoni dolar
jev. Novo podjetje bo prijelo z delom v 
sredi tekočega leta in b o ‘imelo podruž
nice v Uniji, Franoijii, Belgiji in Italiji.

U. S. Steel. To je skrajšani naslov za 
United States Steel Corporation (Steel 
=  Stahl jeklo), torej za jekleno kor
poracijo Zedinjenih držav. Ravnateljstvo 
korporacije poroča sedaj, da znaša njen 
dobiček za preteklo leto 195,202.000 do
larjev. Skupni dohodki v četrtem četrt
letju so dali 53,190.000 dolarjev, čisti do
hodki po odštetih odpisih in obnovah
35,180.000 dolarjev. Predlagajo zopet di
videndo 175 dolarja, in sicer tako za 
osnovne kot za prednostne delnice. — 
Svojčas smo poročali, da bo ta  korpora
cija skupaj z drugo veliko am eriško je
kleno družbo, z Betlehem Steel Corpo
ration, raztegnila svoj delokrog preko 
mej Zedinjenih držav ter da bo ustano
vila prodajne podružnice v vseh preko
morskih deželah, torej tudi v Evropi.

Denarstvo.
Britansko-ogrska banka je im ela v 

preteklem  letu 3,477.000 pengo čistega ; 
dobička napram 2,233.000 pengo v letu I 
1927. Ta ugodni zaključek je dal po^od I 
za zvišanje dividende, čeprav so se do 
dividende upravičene delnice pomnožile 
za 50 odstotkov. Dividenda bo znašata 
7 peng8 ali 14 odstotkov; leta 1927 je 
znašala 13 odstotkov. Ta banka priobča 
redna poročila o konfunkturnem polo
žaju na Ogrskem.

Ljubljanska borza.

Tečaj 4. februarja 1929.
Povpra
ševanje

Din
Ponudba

Din

DEVIZE:
Amsterdam 1 h. gold. . ____• - 22-825
Berlin 1 M ................... 13-51 i.j-54
Bruselj 1 b e lg a ................
Budimpešta 1 pengO . .

_ • — 7-9178
9-9 '55

Curih 100 fr....................... 109440 1097-40
Dunaj 1 š i l i n g ................ 7-9920 *•< '220
London 1 funt .................... 275.87 276-07
Newyork 1 d o la r ............. _ • — 66-87
Pariz 100 fr....................... — • 222 58
Praga 100 k r o n ............. 168-20 169
Trst 100 l i r ....................... 297-15 299-15

Vrednote: Delnice: a) Denarni lavod i: 
Celjska posojilnica d. d., Celje denar 158 
dinarjev; Ljubljanska kreditna banka, Ljub
ljana denar 125 Din; Prva hrvatska šte- 
dionica, Zagreb denar 930 Din; Kreditni «a- 
vod za trgovino in industrijo, Ljubljana 
denar 175 Din. b) Industrijska, trgovska in 
prometna podjetja: Združene papirnice
Vevče, Goričane in Medvode d. d., Ljublja
na denar 120 Din; »Stavbna druiba< d. d., 
Ljubljana denar 58 Din; v8eflr<, 'tovarna 
klobukov d. d., Škofja Loka denar 105 Din; 
Tvonica za dušik d. d., Ruše denar 260, bla- 
go’280 Din.

L?»: (Smreka — jelka: hlodi I., II., monte 
250—800; brzojavni drogovi 240—260; bor- 
lonali merkantilni 800—820; trami merkSo- 
tilni 250—300; škorete, konične od 16 cm 
naprej 560—600; Skorete, paralelne, od 
1.6 orn naprej 630—680; Skorete, podmerne, 
lo 15 cm 490—540; d esk e-p loh i, kon., od 
16 cm naprej 500—550; plohi, par., od 16 cm 
naprej 550—600 Din. Bukev: d esk e-p loh i, 
naravni, neobrobljeni 490—520; plohi, narav
ni, oatrorohri 750—1000; plohi, parjeni, o«tro- 
ibrobljeni 600—900; plohi, parjeni, ostro- 
robi 1000—1250; testoni 500—580, tavolete 
1100—1200 Din. Hrast: hlodi I., II. 500 do 
700; bordonali 1200—1400; deske - plohi, ne- 
ibrobljeni boules 1800—1500; plohi, ne- 
►brobljeni merkantilni 1000—1100; plohi, 
ostrorobi (podnice) 1200—1800; frizi 950 do 
|150 Din. Drva: bukova 19—21; hrastova 17 
to 19 Din. Ž elem iški pragovi: 2-60 m, 
t4X24, hrastovi 50—55 Din. Oglje: bukovo 
w 100 kg 85—90 Din.

Žito; Pšenica: bačka: 80 kg, 2% primesi, 
mlevska voznina, slov. postaja, dobava prom- 
ptna, plačilo v 30 dneh, 287-50—290; bačka: 
80 kg, 2 % prim esi, mlevska voznina, slov. 
»ostaja, dobava v februarju, p laiilo v 80 dneh 
292 50—295 Din; bačka: 80 kg, 2% primeri, 
Hl e vs ka  voznina, slov. postaja, dobava v 

marcu, plačilo v 30 dneh 300—302 50; bačka: 
80 kg, 2% primesi, mlevska voznina, slov. 
nnstaja, dobava v aprilu, plačilo v 80 dneh 
305 50—307; Bačka: 80 kg, 2% primesi, mlev- 
-ijc-i voznina, slov. postaja, dobava v maju, 
plačilo v 30 dneh, 310—812-50 Din. — Koru- 
ia: am erikanska plata ko ruza: promptna do
bava, slov. • postaja 845; bačka: času pri
merno suha, prom ptna dobava, slov. postaja 
295 -297-50. — Ječmen: baran jsk i: pivovar
ski. R8m9 kg 345-347-50 D in; bački, ozimni, 
67 68 kg 330—832-50. — Sorica: 50X rfi, 5 0 «  
pšeniee, postaja Domžale, plačilo v 30 dneh 
277-50—280 Din. — Moka: pšenična Og: no
va, feo L jubljana, pri odjemu celega vagona 
plačljivo po prejem u blaga 420—425 Din.

tendenca: les: nesprem enjena; deželni 
pridelki: noiz^rom enjeim .

7,ak!jirčki': l e ^  ' — -tfrtgoriov; dežfeltti p r i
de lk i: — vagonov; drugo: — vagonov.

DROBNE VESTI.
Owen Young o reparacijskem vpraša

nju: Smatram vsa vprašanja o repara
cijah samo za trgovska vprašanja in 
upam, da jih bomo skušali rešiti v tem 
duhu in s trdnim  namenom do uspešne
ga zaključka.

Glede dobav tračnic za jugoslovanske 
železnice se na pogajanjih na Dunaju še 
vedno ni dosegel sporazum. Nadaljnja 
pogajanja se vršijo v sredi februarja.

Novo družbo živega srebra z glavnico 
poldrugega milijona lir so ustanovili v 
Toskani; izkoriščala bo tamošnja petro
lejska najdišča. Ni še jasno, ali je ta 
družba nova ustanovitev družbe Monte 
Amiata, ki obvlada skupaj z družbo . 
Idria italijansko produkcijo živega sre
bra.

Nemško eksportno kvoto surovega je
kla je Mednarodni karte l zvišal za 5 
odstotkov ali za 45.000 ton, in sicer v 
izenačenju izostalih dobav v času ruhr- 
skega izprtja.

Trg kovin bakra, cina in svinca se j« 
v zadnjem času precej poživil.

Boj v Standard Oil med Rockenfeller- 
jem in Stewartom se nadaljuje z vso 
energijo. V marcu se bo vršil občni 
zbor, k i obeta biti nadvse zanimiv.

859 konkurzov je bilo v januarju v 
Nemčiji. „ ■

Nemška Polyphon d. d. razglaša, da 
bo letošnja dividenda večja kot je bila 
lanska, ki je znašala 14 odstotkov. Kup
čija se je izredno zadovoljivo razvijala.

Število newyorških borznih sedežev, ki 
znaša že 50 let nesprem enjeno 1100, ho
čejo pomnožiti za 275 na 1375.

Berlinska banka za zunanjo trgovin« 
je imela 1,140.000 mark čistega dobička 
in promet 6368 milijonov (leta 1927 1 
milijon in 5560 milijonov mark). Divi
denda je 9-odstna, kot lani. Kreditorji 
so narasli od 94 na 117 milijonov, delni
ška glavnica od 8 na 11 milijonov.

Prvo inozemsko tovarno umetne svile 
v Nemčiji bo zgradilo veliko podjetje 
Sode de Chatillon. Tovarna bo zaposle- 
vala več tisoč delavcev.

Milanska Edisonova družba namerava 
zvišati nominalno vrednost delnic s pri
pisom rezerv od 375 na 500 milijonov 
lir, delniško glavnico pa od 712-5 na 950 
milijonov lir. Nato bi izdali še nove del
nice in bi dvignili glavnico na 1 m ilijar
do lir. Dividenda za 1. 192$ hp ;najbrž 
nškoliko večja kot je bila tein, ko j« 
znašala 45 lir.

Poljski kartel nafte bo zvišal glavnico 
na 1 milijon dolarjev in se bo spreme
nil v delniško družbo.

Radio Corporation v Ameriki izkazuje 
za leto 1928 100,500.000 dolarjev bruto- 
dohodkov in  18,900.000 dolarjev čistega 
dobička; leto prej je znašal čisti dobiček
11,700.000 dolarjev.

Češka sladkorna industrijska družba 
izkazuje za poslovno leto 1927/28 čisti 
dobiček 7,600.000 Kč (leto prj 5,500.000) 
in bo razdelila dividendo 30 kron ali 
15% (lani 55 kron ali 17-50%).

Brezposelnih v Nemčiji je sedaj okoli
2,ŽQ0.000. Tekom par tednov je njih 
število naraslo za ca 330.000 ali za 20%.

Svenska Handelbank v Stockholmu, 
največje švedsko bančno podjetje, izpla
čuje iz čistega dobička 15,210.000 šved
skih kron (lani 14,710.000) zopet 10% 
dividendo; njena delniška glavnica zna
ša 90 milijonov švedskih kron.

Banca Ambrosiano v Milanu izplačuje 
za bilančno leto 1928 zopet 11-odstotno 
dividendo; delniška glavnica Q0 milijo
nov lir.
. 50.000 delnic italijanske družbe Pi- 

relli je v Newyorku predloženih v pod
pis; nominalna vrednost delnic je 60 do
larjev.

Severoameriški Lloyd bo kljub grad
benim obrestim za nove ladje velikan
ke izplačal najbrž zopet 8-odstotno di
videndo. . _ ■

Tudi dividenda družbe Hamburg - Juž
na Amerika bo skoraj gotovo spet 8-od- 
stotna; nasprotno pa beremo o družbi 
Hamburg - Amerika, da bo znižala di
videndo od 8 na 6 odstotkov, a gotovega 
še ni nič.
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O KONJUNKTURI NA OGRSKEM.
Januarsko poročilo Britansko-ograke 

banke pravi med drugim  sledeče: Leta 
1928 pričakovano zopetno poživljenje 
konjunkture ni nastopilo, ob prehodu v 
novo leto pa stoji Ogrska v znamenju 
nove produkcijske in  konsum ne ko
njunkture. Konjunkturni val bo pa po 
odmoru konjunkture le tedaj mogel va
lovati navzgor, če se bodo zboljšale pro- j 
dajne možnosti, k i v letu 1928 niso bile 
ugodne, zlasti potom pomnoženega eks
perta. O izgledih borze pravi poročilo: 
»Delniške družbe bodo svoje dividende 
po možnosti zvišale v kolikor morejo to 
narediti v okviru solidnega bilanciranja; 
v8eno pa rentabilnost tudi najboljših del
nic ne bo dosegla današnje obrestne me
re vlog in tudi ne dohodkov iz zlatih za
stavnih listov in iz zlatih obligacij. Ne- 
obhodno potreben je ožji stik med vod
stvi družb in  med delničarji. Napraviti 
se morajo vmesne bilance ali pa se mo
rajo podati vsaj natančna poročila o vsa- 
kratnem  poslovnem stanju, da  se del
ničarji po možnosti zavarujejo pred p re
senečenjem. S tem se bo zaupanje do 
oblike delniškega gospodarstva zopet 
povrnilo, in  to je eden prvih predpogo
jev za poživljenje efektnega trga. Nekaj 
pobude je pričakovati tudi od nam era
vane reforme družbenega davka.«

Trgovci! Zahtevajte, 
da Vam v kavami, gostilni 
ih vsakem javnem lokalu 
predložijo »Trgovski list«!

Novi državni cestni zakon.
M inister za javna dela St. Savkovič 

je sprejel v soboto novinarje in jim 
obrazložil glavne smernice, po katerih  
bo sestavljen novi zakon o državnih ce
stah. Izjavil je:

Kolikega pomena bo uveljavljenje te
ga zakona za naš prom et po kopnem, 
se more soditi po dejstvu, da  je doslej 
skoro vsaka pokrajina naše države 
imela ne samo svoj poseben cestni za
kon, temveč je bilo na ozemlju ene in 
iste gradbene direkcije Istočasno v ve
ljavi po več zakonov, zakonskih predpi
sov, uredb in patentov. Uporaba tako 
različnih zakonov je  delala težkoče in 
komplicirala drugače enotno državno 
administracijo. Razen tega so bili vsi 
zakoni izdelani pred več desetletji v 
povsem drugih razm erah ter so zasta
reli in že davno izgubili svoj pomen z 
ozirom na sedanje prom etne in  gospo
darske potrebe.

Novi zakon bo izdelan ne samo z ozi
rom na sedanje državne potrebe, tem
več tudi z ozirom na potrebe sodobnega 
prometa. Z njegovim uveljavljenjem in 
definitivno določitvijo državnega cestne
ga omrežja, ki bo vezalo vse pokrajine 
in jačja gospodarska središča, se bo 
ustvarila možnost za ojačenje našega 
narodnega gospodarstva, ureditev naših 
cest in  njihovo usposobljenost za sodob
ni motorni promet, ki se pri nas naglo 
razvija.

Poleg tega zakona se izdelujejo tudi 
zakoni za oblastne, srezke in  občinske 
ceste, kakor tudi potrebne uredbe in 
pravilniki, s katerim i bo podrobno odre
jena uporaba cest ter promet na njih.

Naša gradbena politika nima v tem 
trenutku važnejšega problem a od zgra
ditve novih te r obnovitve razdejanih 
cest. To delo zahteva velikih investicij 
ter m aterijalnih izdatkov, ki pa so po 
svojem nam enu produktivni, ker je na
predek našega gospodarskega življenja 
potom povečanja poljedelske produkci
je odvisen od normalnega prometa, ki 
ga mi prav za prav nimamo. Zahteve 
modernega prometa in vedno večja po
treba motornih vozil zahtevajo, da naj 
bo gornja plast cest odpornejša, bolj 
elastična in sposobna nositi večji pri
tisk, kakor je bilo potrebno pred dve
ma desetletjema. Zato moramo z novim 
zakonom o graditvi državnih cest od
straniti vzroke racijonalnega in neso
dobnega grajenja kakor tudi njihovega 
neorganiziranega prim itivnega vzdrže
vanja. Za dosego tega nam ena se bo 
osnovala konzultivna korporacija pri 
m inistrstvu za javna dela v svrho daja
nja splošnih navodil ter mnenj o cestah 
sploh. Razen zastopnikov države bodo 
v tem  zboru zastopane inženjerske, in 
dustrijske in trgovske zbornice, kakor 
tudi avto-klubi, oddelki za turizem itd.

Avtomobil je izgubil značaj prevozne
ga sredstva bogatih in  privilegiranih 
slojev, breposelnih turistov. S svojo br- 
zino in spretnostjo je avtomobil postal 
socijalna potreba in s tem povzdignil 
važnost ceste. Dobra cesta dopušča iz
koriščanje lokalnih in  motornih sred
stev, izpopolnjuje in aktivira železnico 
ter povečuje gospodarsko produkcijo po
krajine, skozi katero vodi.

Nedržavne ceste, oblastne, srezke in 
občinske, se bodo gradile po kom binira
nem načinu s človeško močjo (kulu- 
kom) in sredstvi, dobljenimi od poseb
nih cestnih doklad. Obdavčenje v enem 
in drugem  prim eru bo progresivno in 
novoosnovani srezki cestni fondi bodo 
uporabljali doklade izključno za ceste.

Našemu ljudstvu ni treba biti žal ne tru 
da ne sredstev, potrebnih za zgraditev 
cest, ki vodijo mimo hiš in  ki mu omo
gočajo dohod na trg  v vsakem letnem 
času in ob vsakem vremenu. Na ta  način 
rešimo tudi vprašanje brezposelnosti na 
vasi, ki zavzema z vsakim letom večji 
razmah ter sili državo, da troši na leto 
stotine milijonov dinarjev in razsipa ne
racionalno brez določenega in  priprav
ljenega načrta ljudsko premoženje. Na
rod hoče delati, zlasti pa hoče delati z 
ljudmi, ki mu znajo potrebno odrediti 
in vedo, kaj hočejo. Narod je neposre
den, realen ter gleda na delo skozi 
prizmo svojih interesov. Zato bo delal 
na cestah, ki vodijo skozi njegovo selo 
in po katerih  potuje v mesto, zavestno 
in marljivo, prepričan, da dela zase in 
za svoje otroke.

Pri vsem tem delu se bomo poleg po
znanja odnošajev in razmer našega na
roda posluževali tudi dragocenih kul
turnih izkušenj kulturnih držav.

Z unificiranjem zakonodaje gradbene 
službe v naši državi in z omogočanjem 
sodobne cestne politike bomo zagotovili 
gospodarsko bodočnost države.

DOBAVA, PRODAJA.
Nabava pelerin in kožne obleke.

Direkcija pošte v Ljubljani razpisuje 
prvo pismeno dražbo za dobavo pele
rin  in kožne obleke. Dražba bo dne 
11. marca 1929 ob 11. uri v pisarni 
poštne direkcije v Ljubljani, Sv. Ja 
koba trg štev 2, soba štev. 43. Jam- 
.čevina (5% ali, če je inozemec, 10%) 
se mora položiti najkesneje do 10. ure 
na dan dražbe pri pomožnem uradu 
poštne direkcije, soba štev. 41, kjer 
se lahko vpogledajo in kupijo tudi 
pogoji.

Dobave. Upravni odbor Bratovske bla
gajne v Kaknju sprejema do 10. febru
arja t. 1. ponudbe glede dobave raznega 
obveznega m aterijala. Direkcija držav
nega rudnika v Velenju sprejem a do 
11. februarja t. 1. ponudbe glede dobave 
litoželeznih arm atur. — Direkcija drž. 
rudnika v Kaknju sprejem a do 13. feb
ruarja t. 1. ponudbe glede dobave 250 m 
manesmanovih cevi in 10.000 kg jam
skih tračnic. Direkcija državnega rud
nika v Brezi sprejem a do 14. februarja 
t. 1. ponudbe glede dobave jekla, 1000 
metrov jeklenih vrvi, 250 kub. metrov 
jamskega lesa, 3000 m novih tračnic in 
350 kg dinamo-žice. Direkcija državnega 
rudnika v Zabukovci pri Celju sprejema 
do 14. februarja t. 1. ponudbe glede do
bave 2000 komadov steklenih cilindrov

za jamske svetiljke ter glede dobave 
težajev. Delavnica državnih železnic v 
Mariboru sprejem a do 15. februarja t. 1. 
ponudbe glede dobave brusnih kamnov. 
Direkcija drž. rudarskih poduzeča v Sa
rajevu sprejema do 16. februarja t. 1. 
ponudbe glede dobave 20.000 kg tračnic 
in 10.000 kg karbida. Vršile se bodo na
slednje ofertalne licitacije: Dne 15. feb
ruarja t. 1. pri Ministrstvu vojske in mor
narice, ekonomsko odelenje v Beogradu 
glede dobave 8,250.000 kg krušne mo
ke. Dne 16. februarja t. 1. p ri Direkciji 
drž. železnic v Subotici glede dobave 
m aterijala za signalne naprave. — Dne 
16. februarja 1.1. pri Direkciji drž. želez
nic v Sarajevu glede dobave železa. 
(Pogoji so na vpogled v pisarni ZboT- 
nice za trgovino, obrt in industrijo v 
Ljubljani.)

Prodaja. Direkcija državnega rudnika 
Ljubija sprejem a do 18. februarja t. 1. 
ponudbe glede prodaje 7 rabljenih ši
valnih strojev. (Pogoji so na vpogled v 
pisarni Zbornice za trgovino, obrt in in
dustrijo v Ljubljani.)

TRŽNA POROČILA.
KAVA.

Na trgu kave se je pojavila od začetka 
januarja naprej trdna tendenca. Vzrok 
je najbrž pomanjkanje podjetnosti, ki se 
javlja zmeraj ob zaključku leta. Takoj 
po novem letu se je pa veselje do na
kupa zopet poživelo, in  Brazilija je od 
tedaj naprej ceno skoraj vsak dan 
dvignila. Pravtako kot trg v Braziliji se 
je razvijal tudi trg v vseh drugih pro
dukcijskih deželah. In  ker velja Brazi
lija za barom eter v kavni trgovini, so 
poskočile cene tudi na drugih produk
cijskih trgih.

Mariborsko sejmsko poročilo. Prigna
nih je bilo: 1 konj, 7 bikov, 90 volov in 
101 krava, skupaj 199 komadov. Po
vprečne cene za različne živalske vrste 
na sejm u 29. januarja 1929 so bile sle
deče: debeli voli 1 kg žive teže od 7-75 
do 8 Din, poldebeli voli 7—7-25, ple
menski voli 6‘50—7, biki za klanje 6"50 
do 7-25, klavne krave debele 5-75—7, 
plem enske krave 5—5-50, krave za klo- 
basarje 3’75—4, molzne krave 5-25 do 
6-50, breje krave 5'25—6-50, mlada ži
vina 6—7-50 Din. Prodalo se je 142 ko
madov, od teh za izvoz v Italijo 5. — 
M e s n e  c e n e :  Volovsko meso I. in
II. vrste 10—18, meso od bikov, krav, 
telic in  telečje meso I. in II. vrste 15 
do 22-50, svinjsko meso sveže 15 do 
27-50 Din kg.

Pridite na

Lipski pomladni 
velesejem  1929

Pričetek 3. marca
Splošni vzorčni v e lese jm  od 3. do 9. marca
Veliki tehnični velesejm in stav

beni v e le s e jm ............................. od 3. do 13. marca
Tekstilni velesejm  ....................... od 3. do 7. marca
Čevljarski in  usnjarski velesejm od 3. do 6. marca

Vsa pojasnila dobite pri:
Ča s t .  z a s t o p s t v u  z a  l j u b l j a n s k i  o k r a j

STEGU, Ljubljana, Gledališka ul. 8/11
Telefon 2925

IM nnl)(M  IM:L

TEOD. KORN
LJUBLJANA

POUAMT« COSTA ST. •
(preje Henrik Kora)

Krovec, stavbni, galante
rijski in okrasni klepar. 
Instalacija vodovodov. 

Naprava strelovodov. 
KepaOSk« to ktoMtM naprave.
CENTRALNA KURJAVA
Izdelovanje posod k ploče
vine za firnež, barvo, lak 
in med vsake velikosti ka
kor tudi posod (škatle) za 

konzerve in
litografiranlli ambalaž.

» M  ' )

V E L E T R G O V I N A
K o l o n i j a m ®  in Ip®.c®?ljsl*® rob®

IVAN JELAČIN
LJUBLJANA '

le ta ta  strel« pra- 
Sane kave, mletih 
M av  In c-udninike

T okia tal io IMm  
s p estreS h a t

Zahtevajte seniki

flk&GBSz

- LJUBLJANA -

Ure, aslatnlne In 
srebrnine

K a s t n a  
protokol Irana 
tovarna v Švici

Jprti listal
LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA
USTANOVLJENA 1900. CENTRALA: LJUBLJANA, DUNAJSKA CISTA 0iTflNOWUENa ,90°
Delniika glavnica i 
Din 30,000.000*—•

Skupne rezerve cai 
Din 10,000.000*—.

PODRUŽNICE:
BreSIce, Celje, {momalj, Kranj, Mariber, Matkovi«, Novi Sad, Novo mesto, 

Ptuj, Rakah, Sarajevo, Slovenjgradee, Split, Šibenik, Trst._______

Se priporoča za vse banžne posle.

Brzojavni naslovi
Banka L jub ljana .

TeL Stav. 2861, 2413, 1 
2502, 2303.

dr. IV A l PUBS. -  S* trgoraho - radvaMJaho d. d. »MffltKUl« kot iadajattIN k. O. BIHALKK,


